



### “百”姓起源 (35)

“朱”作姓时读音 zhū, 中华姓氏之一, 是一个典型的多民族、多源流姓氏, 主要源自姬姓、祁姓、子姓及少数民族改姓等。朱襄氏被尊为朱姓始祖。



# 朱建： 用厨艺向世界展示中国美食



## 个人档案

**朱建**  
40岁  
中国烹饪大师

今年40岁的朱建现任无锡君来湖滨饭店行政总厨,从学习烹饪到进入湖滨饭店工作,从在学校里表现优异到被选拔派往驻外大使馆,他从未停止前进的脚步。中国烹饪大师、中式烹调高级技师、江苏省企业首席技师、江苏省十大青年名厨……一项项荣誉让朱建更为坚定地走在不断学习、推广江南美食文化的路上。

1999年,18岁的朱建因为在无锡市旅游职业学院学习烹饪时表现优异,被分配进入湖滨饭店实习。“当时就觉得能在这么大的饭店里学习是一件很幸运的事。”朱建回忆,在湖滨饭店他学到了很多新的技艺,并由于工作期间的优秀表现在2005年被派往中国驻德国大使馆工作。

2005-2009年的4年间,朱建主要在大使官邸负责大使的起居饮食以及一些宴请活动,四年后他再次回到湖滨饭店。2011年-2013年,他又被派往中国驻瑞士大使馆工作了两年零七个月。2013年7月份回到湖滨饭店。

再次回国后,朱建来到了饭店28楼新开业的渔餐厅工作,将在国外学到的一些烹饪技术融合到中国的美食中,寻求更多的创新。2015年,他加入了湖滨饭店一位总厨成立的唐大厨工作室,作为工作室助理辅助开展工作,希望能够更好地传承和发扬湖滨饭店的美食文化。

“2007年,我在德国大使馆工作期间被推荐入党。”提起异国他乡入党经历,朱建很是激动。在德国工作的四年中,2006至2008年他被评为驻德大使馆先进工作者。“大使觉得我工作认真、努力,就向办公室主任推荐我入党,入党的过程很顺利。”

朱建回忆,当时,外交部每年都

会去各地选拔优秀的厨师派往驻外使馆工作,因为自己一直在工作方面比较努力,单位就推荐了他,在经过层层选拔后,他被选中了。“我是当时派出厨师中年纪最轻的,只有24岁。”朱建坦言,刚到国外时,压力还是比较大的,在出国前,朱建的母亲送给他七个字“努力努力再努力”,朱建的师父送给他四个字“笨鸟先飞”。这两句话一直被朱建记在心底。他一有时间就研究菜肴,有同事回国还会拜托同事了解国内当下流行菜的趋势来同步学习。在德国的四年间朱建表现出色,也因此顺利入党。

前年庆祝中华人民共和国成立70周年时,湖滨饭店组织观看了现场直播。“非常感动、热泪盈眶。”朱建用这两个词形容当时的感受。现在湖滨饭店还将经营和党建融合在一起,将党的理论、知识应用到了实践中,解决了不少平时运作中让人困惑的问题。

2018年时,朱建跟随中国文化和旅游部中外文化交流中心联合主办的“中国味道—江南美食工作坊”外出进行美食文化的交流,让国外的客人了解中国美食。“2018年是到澳大利亚、斯里兰卡、新西兰,2019年去了西班牙、坦桑尼亚、赞比亚,2020年1月去了德国的柏林和海德堡。”朱建表示,大家每到一地,总能掀起一股中餐美食的热潮。“不仅是外国客人,还会有很多当地的华人前来,有一次还碰到过江苏的老乡。”

朱建表示,以前外国人对中国的美食可能还停留在烤鸭、宫保鸡丁等较为基础的菜品,经过近年来的宣传、交流,有更多的外国人开始认识、了解中国的美食。

“这么多年,经常有外出工作、交

流的机会,最大的感受就是,国家越来越强大,我们也越来越自信。”朱建说,“从饮食文化的发展、餐饮习惯的变化,能够深深感受到人民生活水平的提高。希望党和国家越来越好,生活越过越好。” (晚报记者 张颖)

## 人物线索征集启动

“百”姓心向党 融媒实录访谈”栏目访谈人物线索征集即日启动,如果您或您的长辈、亲友是百年重要历史阶段的亲历者,请速与我们联系;如果您心心念念党组织对自己成长成才、安家立业的关心,请一诉心底肺腑之言;如果您珍藏着党组织的文书、函件、纪念物,请不吝共享个中故事……

不限身份,不限职业,不限年龄,全城大动员!虽然每一个姓氏只选一位代表,但我们相信,真人真事,真物真情,有您的参与,这份献给党的百岁生日礼物一定饱蘸浓情! 砥砺奋进新征程的合力一定激昂磅礴!

## 线索征集联系方式

- 拨打江南晚报新闻热线 88300000
- 给江南晚报官方微博发私信@江南晚报
- 关注江南晚报微信公众号留言给小编
- 关注江南晚报抖音号评论区留言

## 我想对党说

诚实做人,踏实做事,刻苦钻研,无私奉献,一心向党。



昨天,工人们在铺设草坪。近日,东起渔港路、西至濠江口互通,全长约8.5公里的十八湾景区景观品质提升工程进入收尾。此项工程包括对原有绿化带进行疏林重塑、路面彩化施工、沿线配套设施推陈出新等,预计本月底完工。

(方正 摄)



4月26日,“学百年党史,传红色精神”党史宣传和竞答活动在太康社区大丁佳苑北广场热闹举行,社区各支部党员、辖区居民和共建单位代表们领取了党史学习题库“红宝书”,并在现场分享交流。

(潘凡)